

全面推动住房保障事业高质量发展

■郭建中（作者系市住房保障服务中心党委书记、主任）

以高效、便捷、清廉服务为底色，做好减材料、减环节、减时限、减次数、减成本等“减法”文章，清理办事事项，简化办事流程。

市住房保障服务中心是负责我市住房保障建设管理服务职能新组建的重要民生部门，又是推动全市经济社会发展的一支生力军。面对新形势、新要求，瞄准“住有所居、住有宜居、住有宜居”的宏伟蓝图，坚持高质量发展新理念，紧扣建设名副其实的省域副中心城市和最美地级市的核心目标，贯穿服务产业发展、服务住房保障两条主线，突出抓好服务房产市场、提高保障水平、强化资金归集、提升综合管理、加强经办能力、坚持从严治党“六高标准发展板块”，努力打造“担当型、服务型、智慧型、清廉型”住房保障部门。

一、突出政策松绑，做强房产链条。全面打通影响房地产市场发育的制度壁垒和交易堵点，打好政策“组合拳”，释放政策长期综合效应，为房地产业新一轮发展强链、延链、补链注入活力。一是释放监管红利。坚持“项目为王”，把项目作为一切服务的重中之重。在确保监管到位的前提下，精准推出差别化预售资金监管新政。对综合实力强、信用等级好、发展

影响大的房企好项目、新项目，下调预售资金监管比例，全年为房地产市场主体释放长期性流动资金120亿元以上，拉动区域经济持续增长。二是推行银行保函。出台银行保函实施具体政策，鼓励以银行保函的方式代替现金形式的保证金，增加企业资金的流动性。三是解控资本增效。科学合理调整项目资本金适时解控节点，加快项目资本金的周转速度，实现总额提前，解控时效提速40%以上，盘活沉淀资金。四是放宽缴费时限。推出物业维修专项资金阶段性缓交办法，实施分期交付，缓解开发企业资金压力。

二、突出“住有所居”，保障民生需求。为维护社会和谐稳定、保障民生改善，要进一步夯实保障性住房供给，努力实现“应保尽保”。一是破解房源难题。着力完善多主体供给、多渠道保障、多模式管理的住房制度，建立多渠道住房保障体系。积极推动城区住房制度的改革配套、城市棚户区、老旧小区改造和各类保障性安居工程改造计划的实施。加快培育住房租赁市场，探索住房公积金资金增值收益补充保障性住房建设资金来源实施办法，从根本上解决我市保障性住房的总量不足、环境不优、进度不快问题。二是优化调配课题。坚持“公平、公正、公开”的分配原则，降低住房保障准入门槛、扩大保障范围，抓好公租房分配管理，满足城市中低收入群体住房保障，加大对我市新就业无房职工和稳定就业的外来务工人员的保障力度。三是创建项目精题。以“精致管理、精

细建设、精美小区”为导向，加大公租房小区的创文创卫、综合治理、房屋修缮，和配套设施投入，创建一批优质示范小区，营造“住有宜居”的优良保障环境。四是做好补贴亮题。主动对接我市“3311”工程千亿产业集群发展规划，加大对人才引进、产业发展等群体的住房保障服务，落实租赁补贴、购房补贴等政策，做到“一户不漏、一分不少、一天不拖”。

三、突出优质服务，维护市场秩序。维护良好的市场秩序是房地产经济长期健康发展的基石。一是当好决策参谋。加大房地产市场交易数据监测，强化交易数据分析，因时施策、分类指导，为政府决策当好参谋助手。二是加强争议调解。妥善调处房产交易、房屋面积、房屋价格等矛盾纠纷，加强政策文件解读落地，严格在法规框架下优化办事服务，维护市场稳定。三是守护群众利益。严格把好房产交易关口，严禁违规办理解除备案手续，灵活运用好预售资金监管、项目资本金等监管手段，杜绝“一房多卖”情况发生、遏制“烂尾楼”发生。开展租赁市场专项整治活动，促进租赁市场规范有序，当好群众利益守护者。四是开展优质服务。以高效、便捷、清廉服务为底色，做好减材料、减环节、减时限、减次数、减成本的“减法”文章，清理办事事项，简化办事流程，加强平台建设，实现绝大多数事项“跑一次”，甚至“跑零次”，推动“一件一次办”改革提档升级。

做好企业退休人员信息化规范化建设

■雷方林（作者供职于湖南水口山有色金属集团有限公司离退休管理部）

退休人员管理的信息化可以使管理人员从日常繁琐的事务中解脱出来，有时间和精力考虑更具意义的课题。

企业退休人员实行社会化管理，事关企业社会职能移交改革目标的实现，事关退休人员的切身利益，事关社会和谐稳定。目前，随着中央、省、市有关企业退休人员社会化管理的相关文件政策出台，退休人员社会化管理移交工作逐步推进。为确保2020年底前全面完成移交工作，需要做好企业退休人员信息化规范化建设，助推企业退休人员社会化管理顺利移交。

一、企业退休人员信息化规范化建设的现状

企业退休人员退休后自由度较大，分散各地，形成了点多、线长、面广的局面。长期以来，管理存在这样一些问题：信息化管理存在弱化的问题。服务退休人员的手机软件、网站、微信公众号、数据库等信息化平台不完善、不健全，特别是部分人员随子女去外地生活，造成信息掌握不及时、不准确；规范化建设存在缺位的问题。主要是分类不细，对不同身份、不同职级、不同年龄、不同健康状况的老同志，没有做到分类施策；管理制度也还不够完善，特别是基层党组织的政治建设、组织设置、班子建设、组织生

活、教育管理、工作制度、基础保障等方面没有相关制度标准。

二、企业退休人员信息化规范化建设的思路

根据退休人员信息化规范化建设的现状，结合企业目前退休人员管理工作实际情况，笔者认为可在三个方面找准工作思路：一是找准退休人员管理工作信息化建设的发力点，坚持“规范管理”与“精准服务”并重。完善健全信息台账，继续做好退休职工养老金调待工作和省社保统筹的退休职工养老金认证工作，以信息化加强政治关怀和人文关怀。二是找准退休人员管理工作制度规范化建设的切入点，将企业实情与制度建设相结合，尽快修订、完善、健全各项制度。三是找准退休人员管理工作信息化规范化建设的结合点，贯彻“六个老有”方针。以“信息化+宣传”的方式，利用微信群、QQ群、云平台等载体，经常组织退休人员学习国家相关改革文件政策，使老同志理解改革精神，主动适应改革变化，积极参与国家和企业的改革。

三、企业退休人员信息化规范化建设的作用

新形势下，企业退休人员信息化规范化建设是企业退休人员社会化管理移交的一个重要组成部分，它可以有效地提高移交工作的效率和质量，并且能够及时地提供可靠数据和退休人员队伍现状，高效推进企业退休人员社会化管理。

首先，信息化建设可以提高管理工作效率，实现

管理水平创优目标。退休人员管理的信息化可以使管理人员从日常繁琐的事务中解脱出来，有时间和精力考虑更具意义的课题。另外，还能方便、快捷地实现各种信息的统计分析，从而提高工作效率。

其次，信息化建设可以实现信息的高度共享。由于退休人员管理工作与许多部门间有很大的相关性，需要能够互通有无，但分散的工作方式容易造成数据采集不全面，信息更新重复率高，极为繁琐不便。实现信息化管理后，只要对信息系统做好及时准确的维护，就能使退休人员管理信息实现资源的高度共享，为充分实现人事信息资源利用最大化提供可能。

再次，规范化建设真正实现退休人员的动态管理。退休人员管理工作规范化建设借助退休人员信息系统，可以对离体干部、退休工人分别进行管理，同时还可以对基层党组织建设、党员基本情况、养老金信息等实现动态管理，促进退休人员管理工作的规范化、科学化。

企业退休人员信息化规范化建设，不仅是对退休人员信息的处理，更是规范企业退休人员社会化管理移交工作的手段和方法。构建企业退休人员管理信息化规范化系统，不仅可以使人力资源的利用率和整体的工作效率得到进一步的提高，同时也保证各类信息的全面性和准确性，从而有效地提高信息的利用率，降低工作强度，进一步简化和规范办事程序。

群音荟萃



■张占斌
国家行政学院经济学部主任



■庞维国
华东师范大学心理与认知科学学院学术委员会主任



■佐斌
中国心理学会社会心理学专业委员会主任

相互稳定、依赖性。一般来说，产业链的转移成本还是比较高的，在一个很短的时间内也很难完成替代。当前我国疫情防控阶段性成效进一步巩固，复工复产取得重要进展，经济社会运行秩序加快恢复。这个时间差也体现在中国对国际的贡献上，为全球产业链的稳定贡献了中国力量。

要针对疫情防控的特殊环境，适应全球产业链发展趋势，高度重视疫情对我国产业链安全造成的冲击，把短期消除疫情冲击和长期降低对外依赖性、提高产业链控制力结合起来，构建国家产业链安全防控体系和海外利益保护和救援体系，建立维护产业链安全的长效机制。

在辅导时首先要引导他们进行自我解释，也就是解释自己对问题的理解。借助这一过程，老师就会很快发现学生理解不当或不充分之处，从而明确指导方向。接下来，教师可以为学生提供一个支持理解的支架，从一个简单的步骤开始，按照小步子原则，一步步把学生的理解引向深入，直至学生完全解决自己的困难。最后，还要对学生的真实理解情况进行检测，确保学生真正克服学习上的困难。这种在线的细致辅导，往往比课堂上的集体辅导更具有针对性，效果也更好。它还能进一步拉近师生之间的情感距离，这当然也有利于学生增强疫情防控期间的心理韧性。

一些诈骗或死亡案例之后，感觉整个世界都是糟糕的，破坏了人与人之间的相互信任，导致不信任加剧，进而产生人际信任危机。因此，修复和重建人际信任是非常必要的。

心理学的归因理论认为，人们会对发生于周围环境中的各种社会行为背后的原因做出推论和解释。因此，我们可以通过选择能够抵消或对冲负面影响的积极信息来修复信任，也可以通过对负面事件的积极归因来重建信任。那么，当面对纷繁复杂的外界信息，我们应该如何做呢？我们要对疫情信息注意甄别，屏蔽虚假和负面的信息；我们要对疫情信息保持关注，但应多关注官方和积极的信息；我们要对一些负面信息保持一定的警惕性，避免负面影响、重建人际信任。

